

流量红利见顶,直播间带货“翻车”

2024年,大主播

遭遇

大危机

9月26日,合肥市联合调查组针对合肥三只羊网络科技有限公司(下称“三只羊公司”)及其直播带货中存在的有关问题通报了调查情况:其在直播推介“香港美诚月饼”时,构成虚假、引人误解的商业宣传行为;推介鲜多裕公司的“澳洲谷饲牛肉卷”的行为构成虚假的商业宣传……依据行政处罚法、反不正当竞争法等相关规定,拟决定对三只羊公司没收违法所得、罚款共计6894.91万元,责令暂停经营限期整改;对在工作过程中失察失职的单位和相关人员,将立案调查,依法依规严肃处理。

疯狂小杨哥和他的三只羊公司会“完了”吗?回顾2024年,偷税漏税的薇娅彻底销声匿迹;“嘲讽打工人”的李佳琦低调了许多;辛巴跟平台的关系愈发紧张、直播时间大幅下滑;罗永浩深陷与早期投资人郑刚的讨债风波,逐渐淡出“交个朋友”直播间;董宇辉与东方甄选终于“理性分手”,却在之后的访谈中大“翻车”……

头部主播们到底怎么了?还能不能好好带货?

■新快报记者 郑志辉

“翻车”频发

“头部”主播危机凸显

在今年的连串大主播“翻车”事故中,无疑以三只羊公司及拥有过亿粉丝的疯狂小杨哥售卖香港美诚月饼事件为引爆点,一度创造了当天微博热搜话题前20条有8条相关的“奇景”,消费者开始重新审视曾经信赖的直播间商品质量问题,头部主播们与各大MCN机构人人自危,对相关话题避之唯恐不及。

在合肥市场监管局的处罚结果公布后,三只羊公司发布声明称,将按照消费者权益保护法、网络主播行为规范等相关

法律法规,全面开展公司内部整顿,依法经营,切实保护消费者合法权益。此外,抖音也表示已对“三只羊”旗下账号进行停播处理。

有电商业内人士认为,疯狂小杨哥可能不至于就此“完了”,但肯定不能再当“鸵鸟”了,除了公司发布声明外,也要站出来公开向消费者道歉,表示自己的诚意,以挽回消费者的信任。参考此前李佳琦的“眉笔风波”以及骆王宇的“橄榄油事件”,当事人均出面道歉。

问题背后

市场增长放缓,投诉激增

近年来,一些网络主播接连带货“翻车”,引发社会广泛关注,所暴露出来的问题主要集中在买到“三无”产品、货不对板、售后维权困难。一些网红主播屡次陷入争议,也在社会各界激起了轩然大波。

根据北京阳光消费大数据研究院、北京工商大学新商业经济研究院等联合发布的《直播带货消费维权舆情分析报告(2023)》数据显示,2023年直播带货消费维权涉及虚假宣传问题的舆情数据最多占比达到了38.97%,排名首位;其次是产品质量问题,占比为34.59%,位列第二;第三是价格误导问题,占比为13.24%;其他分别为不文明带货问题占比7.46%,发货问题占比3.62%,退换货问题占比1.91%,销售违禁商品占比0.18%,诱导场外交易占比0.03%。

报告还分析了17位主播2023年的直播带货消费维权舆情,涉及李佳琦的维权舆情最多,占比高达41.00%;其次是疯狂小杨哥,占比31.30%;香菇来了占比8.59%,排名第三;贾乃亮和辛巴占比分别为4.86%和4.64%,位列四、五位。

分析显示,位列前五位的主播,其直

播带货维权舆情反映的问题,主要涉及虚假宣传、产品质量、价格误导、发货问题、退换货、销售违禁商品和不文明带货等各个方面,其中虚假宣传、产品质量、价格误导、发货问题和退换货问题占到总体舆情的99.90%。

而据黑猫大数据中心联合黑猫投诉平台最新发布的《直播带货投诉数据报告》显示,截至9月25日,黑猫投诉平台今年已累计收到直播带货相关投诉近4万件,相比2023年同期增长了34%。从投诉量趋势来看,除2月和尚未结束的9月外,其他月份投诉量均在4千件以上,8月达到峰值,当月投诉量4,927件。

从数据上看,今年以来,直播带货所暴露出来的种种问题,不仅没有改善,反而愈演愈烈,并在过去两个月的连串大主播“塌房”事件中达到了顶峰。

与此相对应的是,艾瑞咨询发布的《2023年中国直播电商行业研究报告》显示,2023年中国直播电商市场规模达4.9万亿元,同比增速为35.2%,较此前四年的同比增速(分别为227.7%、189.57%、83.77%和48.21%)大幅放缓。



大主播“翻车”案例

头部网红带货一直是社会舆论关注的焦点,今年以来多个头部主播因选品问题出现“翻车”事故,9月成为重灾区。记者粗略整理时间线如下:

●2月18日,打假人王海于微博发文称,东方甄选销售的自营厄瓜多尔南美白虾隐瞒添加并超量使用了虾药焦亚硫酸钠。

●3月16日,王海又发文称,小杨哥与东方甄选都销售过315晚会披露的问题槽头肉扣肉,直播间应退一赔十。

●7月12日,抖音头部美妆博主骆王宇表示其个人将和合作机构共同为其账号购买了“CSS油橄榄精华”的用户退款,涉及金额达1.5亿元。

●9月9日,武汉市场监督管理局发布的《行政处罚决定书》显示,疯狂小杨哥带货的“鲜多裕”牛肉卷89.9元四斤装,并非原切牛肉,“鲜多裕”公司因虚假宣传被市场监管部门罚款50万元。

●9月11日,交个朋友直播间发布声明表示,所销售的“芬迪卡萨FENDI CASA月饼伴手礼”与奢侈品品牌“FENDI”(包括FENDI CASA系列)并无实际关联。公司进行调查后停止了相关商品的销售并对所有购买用户先行赔付,退一赔三。

●9月14日,博主“科技新一”微博发文表示,在疯狂小杨哥直播间购买的15盒月饼客服不予退货。随后该话题冲至热搜第一,“香港美诚月饼究竟产自哪里”引发全网热议。

●9月19日,有网友投诉其在抖音账号“刘畊宏-我们eye旅行”直播间报名的旅行团实际住宿条件和宣传不符,图片宣传中写的是入住希尔顿旗下酒店,但在目的地却被安排入住维也纳旗下酒店。

●9月23日,有打假博主爆料称,东北雨姐直播间中卖的红薯粉条主要成分实则为木薯,博主于9月20日到辽宁本溪雨姐家上门维权时遭殴打。

业内观点

直播带货监管将越来越严

市调机构网经社电商中心主任曹磊表示:“有疯狂小杨哥这次声势浩大的虚假宣传风波作为前车之鉴,给了辛巴、李佳琦、蛋蛋、董先生、广东夫妇、董宇辉等大大小小的主播,以及交个朋友、谦寻、东方甄选、辛选、无忧传媒、遥望、够选、优蜜等MCN机构一些教训,一定要加强内部管理和审核机制,确保所推荐的产品符合法律法规和消费者权益保护要求。要建立完善的选品和审核流程,对产品的的真实性、合法性和质量进行严格

把关,否则会有更多的‘小杨哥’出现。”北京东晓腾飞供应链管理公司副总经理陈虎东认为,三只羊公司主要是在虚假宣传、误导性宣传方面违反了相关的法律。这在很大程度上也说明了直播带货这种商业模式正在越来越受到更加严厉的监管。因为直播带货这种模式,如果产生了一些问题,如带货的产品品质、宣传、质检等出现问题的话,波天流的加持将会带来巨大的食品安全问题和社会负面效应,影响将会极为恶劣。